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(szkoly ponadgimnazjalne)

Zadanie 1

Obecnie uzywane tablice rejestracyjne wydawane sa od 1 maja 2000r. Numery re-
jestracyjne aut sa tworzone ze zbioru liter: {A, B,C, D, E, F, G, H, I, J, K,
L, M,N,O,P,R,S, T, U, V, W, X, Y, Z} oraz cyfr od 0 do 9. Dla aut
miasta Olsztyn wszystkie tablice zaczynaja sie od liter NO, po ktérych nastepuje
5 cyfr (bez 00000) lub 4 cyfry (bez 0000) i litera z dostepnego zbioru liter, nie
mozna jednak stosowa¢ liter B, D, I, O, Z jako zbyt podobnych do cyfr 8, 0, 1,
0, 2. W ktérym roku na pewno skoncza sie tak tworzone tablice rejestracyjne aut
dla miasta Olsztyn, jezeli przyjmiemy, ze rocznie rejestrowanych jest co najmniej
11500 aut?

Rozwigzanie:

Tlos¢ tablic to:

ilo§¢ 5-elementowych wariacji z powtorzeniami zbioru cyfr minus 1 (10°—1 = 99999)
ilo§¢ 4-elementowych wariacji z powtérzeniami minus 1 mnozona przez 20 dostep-
nych liter ((10% — 1) - 20) = 199980.

Mamy wiec razem 99999 + 199980 = 299979 mozliwosci utworzenia tablic rejestra-
cyjnych sktadajacych sie z 5 cyfr lub 4 cyfr i jednej litery.

Zakltadajac, ze rocznie rejestrowanych jest co najmniej 11500 aut,

mamy 299979 : 11500 = 26, 085, a wiec tablice wyczerpig sie w ciaggu 26 lat.
Rejestrowanie samochodéw rozpoczeto w roku 2000, tablice skoricza sie na pewno
w roku 2026.



Zadanie 2
Dane sg liczby

1 1 _ 2
A= $2+1+—y2+1 orazB——zyH,

gdzie x i y sa takimi liczbami rzeczywistymi, 7e © # y i xy + 1 # 0.

Wyznacz A + B, jezeli wiadomo, ze A = B.

Rozwigzanie:
Wychodzac od réwnosci A = B, dostajemy kolejno:

1 4 1 _ 2
x2+1 y2+1 — xzy+l

22 4+y?4+2 2
r2y2+ax2+y2+1 T zoy+l

23y + xyd + 2oy + 2% + y? + 2 = 20%y? + 222 + 292 + 2
ay(a® — 20y +y?) — (2% = 2zy +y?) = 0
(z—y)*(zy—1)=0

Poniewaz zgodnie z zalozeniem x # y, wiec xy = 1.

WtedyA:B:%:LastatdA—FB:Q.



Zadanie 3

Dane sa trzy jednakowe okregi wzajemnie styczne. Pomiedzy nimi znajduje sie
mniejszy okrag styczny do nich. Jaki jest stosunek promienia okregu mniejszego do
promienia okregu wiekszego?

Rozwigzanie:

Sytuacje opisang w zadaniu przedstawia rysunek.

Oznaczmy odpowiednio promienie matego i duzego okregu przez r = OP oraz
R = POs.

Zauwazmy, ze trojkat 010203 (niebieski) jest trojkatem rownobocznym o boku 2R.
Jego wysokosci przecinaja sie w punkcie O, ktory dzieli kazdg z nich w stosunku
2:1 (na odcinki dtugosci 2h i 1h).

Zauwazmy, ze %h =r + R. (odpowiednio czerwony OP i zielony POs odcinek).
Wysokosé¢ trojkata rownobocznego o boku a to “T\/g U nas a = 2R, wiec h = V3R.
Otrzymujemy wiec zalezno$é r + R = %\/ﬁR i nastepnie

r=2/3R-R
r= 72@_3R.

Stosunek promienia okregu mniejszego do promienia okregu wiekszego wynosi:

r _ 2V3-3
R= & =~ 0.1547.
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Zadanie 4

Dana jest liczba trzycyfrowa, ktorej potrojona suma cyfr wynosi 42.
Jezeli od podwojonej sumy dwoch pierwszych cyfr odejmiemy 7, otrzy-
mamy trzecig cyfre liczby. Jezeli do tej liczby dodamy 297, otrzymamy
liczbe trzycyfrowa ztozong z tych samych cyfr, wystepujacych w niej w
odwrotnej kolejnoéci. Jaka to liczba?

Rozwigzanie:

Dang liczbe przedstawmy w postaci xyz, gdzie x oznacza liczbe setek,
y liczbe dziesiatek i z liczbe jednostek. Szukana przez nas liczba spel-
nia nastepujacy uktad réwnan:

3x+y+z) =42
0 +y)—T==2
100z 4+ 10y + 2z 4+ 297 = 100z + 10y + =

Po uproszczeniu uktadu réwnan mamy:

r+y+z=14
20 +2y —z2=7
rT—z=-3

Rozwiazaniem uktadu réwnan jest:

r =4
y=3
z2=17

Szukana liczba to 437.



Zadanie 5
Wszystkie cyfry, ktore pojawiaja sie w ponizszym mnozeniu sg cyframi
nalezacymi do zbioru {2,3,5,7}. Odtworz to mnozenie.
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Rozwigzanie:
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Wskazowka: rozwazajac wszystkie iloczyny liczb nalezacych do zbioru
{2,3,5,7} zauwazamy, ze na ostatniej pozycji mnoznej i mnoznika do-
puszczalne sg jedynie konfiguracje:

3-5=15,
53 =15,
5.5 =25,
5.7 =35,
7-5=3b.
Pod uwage wezmy np. pierwsza konfiguracje i zacznijmy mnozenie
3:-5=15:
* X 3
X * 5
EIES Y §

Zastandwmy sie teraz, jaka liczbe mozna wpisa¢ na pozycje oznaczona
X. Nie moze to by¢ 2, poniewaz woéwczas na pozycji Y znalaztaby sie 1,
nie moze to by¢ 3, poniewaz wowczas Y byloby réwne 6, nie moze byé
5, bo Y byloby rowne 6, odpada rowniez 7, bo dostaliby$my Y réwne 6.
Tym samym konfiguracje pierwsza mozemy odrzuci¢ i rozwazaé kon-
figuracje druga w podobny sposob.
* X 5
X * 3




V 2 5

Na pozycji X moze znalezé sie 2, wowczas dostaniemy X * 3

Z1 79 T 5

Niestety, za V nie mozemy wstawi¢ zadnej z liczb 2,3, 5,7, gdyz wynik

ich mnozenie przez 3 (Z,75) zawsze bedzie zawieral jakas cyfre nien-
alezaca do dopuszczalnego zbioru cyfr.

X 5
Nastepnie rozwazamy konfiguracje X * 3
EES Y 5

gdzie za X bierzemy kolejne cyfry ze zbioru {2,3,5,7}. X nie moze
byé¢ réowne 3, poniewaz Y bytoby réwne 0. X nie moze by¢ rowne 5, bo
wowcezas Y byloby rowne 6. Za X mozemy wziaé 7.

vV 75
Wowezas mamy: X * 3
71 7o 2 5
Zastanéwmy sie, co mozna wziaé na pozycji V. Odpadaja 2, 315, jedyne
7T 7 5
dopuszczalne rozwigzanie to V réwne 7. Dostajemy: X W 3
2 3 2 5
Za W mozna wzia¢ 3, wynik mnozenia 775 przez 3 juz znamy, dosta-
7T 75
X 3 3
jemy: 2 3 25
2 3 25
2 5 5 75

Jest to poprawne rozwiazanie (zreszta jedyne w przypadku tego zada-

nia).

Gdyby$my za W podstawili 5, wynik dodawania na trzeciej pozycji

od konca wyprowadzatby poza dopuszczalny zbior cyfr, mianowicie:
7T 75
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5
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Pozostate konfiguracje nalezy sprawdzi¢ w podobny sposob.



